

# 台灣史田野研究室報導

## 演講

本室三至五月共舉辦三次講論會，分別是三月三十一日，由許雪姬、賴志彰、賴惠敏及洪麗完等四人，聯合主講「台中縣傳統民宅之研究」。就其共同參與「台中縣建築發展——民宅篇」計劃後所得，作一綜合報告與討論，內容包括傳統民宅在史學研究上的地位、民居空間型式的地域風格呈現、族羣關係與聚落發展等三部份，會中並以幻燈片加以解說。四月十五日，由康豹主講「疾病對台灣軍事史的影響——以牡丹社事件和割台之役為例」。講者從疾病死亡人數、種類等觀點切入以詮釋事件，並提出中西方類似事件的比較研究。五月二十六日，邀請曹永和先生主講「荷蘭時代的台灣——資料與課題」。

## 午餐會報

五月十九日，由本室訪問學員台灣師範大學歷史研究所研究生游重義，主講：「台灣拓植株式會社成立經緯及其組織之研究」。六月十六日，本室另一位訪問學員東海大學歷史研究所研究生陳兆偉，主講其研究論文：「國民政府與台灣糖業（1945～1953）」。

## 座談會

五月二十六日，於史語所五樓會議室舉辦座談會，由賴澤涵、許雪姬主持，主題為「中央研究院台灣史研究所未來發展的方向」。針對近期外界對台灣史研究所的關切，邀請相關學者共同討論未來發展的方向。與會人士包括中研院社科所兼任研究員曹永和，台灣師範大學歷史系教授吳文星、溫振華，地理系教授施添福，台北市文獻委員會林萬傳、黃淑清、卞鳳奎等人。

## 出版消息

本室於六月份出版兩書，分別是論文集《台灣歷史上的土地問題》，內容係收錄八十年十二月份本室召開的「台灣歷史上的土地問題」國際研討會會議論文。另一本為《台灣平埔族文獻資料選集——竹塹社》，其內容以竹塹地區為主，包括本室所收藏的古文書、已出版的公私藏古文書、淡新檔案、土地申告書及史籍相關資料等，為平埔族研究者提供更完整的資料整理、紀錄方式。

## **遷址消息**

由於本室位處傅斯年圖書館地下室現址，空間較為狹小，隨搜羅資料日益豐富，整理、儲藏及工作場所明顯不足。經與近代史研究所商議，該所於五月份同意撥借其研究大樓（C棟）二、三樓，作為本室辦公與圖書資料庋藏之用。本室已於六月份遷至該處。

## **特別報導**

由於四月間《聯合報》之報導，本室陸續接獲多位收藏台灣相關資料者的主動連繫，允借其收藏之古文書及相關書籍予本室紀錄。在此，特別向黃俊賓先生、劉淳淳小姐及陳德生先生等致謝。